

如有合适的场地,首选考虑中心城区

## 上海将新建一座白玉兰文化公园

记者昨天从市绿化和市容管理局获悉,为进一步推广市花白玉兰种植应用、传承白玉兰开路先锋、奋发向上的精神,已制定《上海市花白玉兰推广应用三年行动计划(2024-2026年)》,拟考虑在中心城区新建一座白玉兰文化公园,同时在公园绿地、街头适宜条件下种植更多白玉兰及玉兰属特色植物。



方塔园的白玉兰

## 拟新建白玉兰文化公园

市绿化和市容管理局公园绿地处副处长许晓波介绍,在有合适场地的情况下,新建的白玉兰文化公园首选考虑中心城区,如果找不到合适地块,也可能结合环城生态公园带建设。

白玉兰文化公园除了种植白玉兰及玉兰属特色植物外,还将通过各种形式演绎白玉兰文化、凸显白玉兰精神。

除了新建一座主题公园外,还将新建、改建20座以白玉兰为主的玉兰属植物特色园。目前,闵行文化公园是以玉兰属植物为特色的公园,上海植物园、辰山植物园和滨江森林公园等都有较多品种的玉兰植物种植。

## 让市民在街头能看到更多玉兰

许晓波介绍,除了新建主题公园、改建玉兰属植物特色园外,还将结合城市重点区域,争取创造一批以白玉兰为特色的网红打卡点。

“我们考虑在武康路周边,在花箱中种植矮生玉兰,形成可以让市民拍照打卡的点位。”许晓波介绍。

此外,市民在街头也能看到更多以行道树形式种植的白玉兰,计划未来三年内在重点区域、重要道路、“一江一河”以及五个新城加大白玉兰等玉兰属植物应用,新增白玉兰特色道路30条。目前,仅普陀区富平路、崇明区乔松路等部分道路有白玉兰种植。其中,富平路在真华路到广泉路路段是普陀区道路上栽种白玉兰最密集的区域,加上紫玉兰等各类玉兰树总数近80棵。每年3月,市民走过富平路就能看到街头玉兰盛开的美景。

同时,全市未来三年还将结合绿地改造提升,特别是在拐角绿地中、在单位附属绿地开放共享中推广种植白玉兰,计划新增白玉兰栽植及观赏点位100个。“一些公园绿地中其实有白玉兰种植,但因为种在里面,市民如果不走进去看不到,未来要种到路边来,让市民能看到。”许晓波表示。

扩大白玉兰种植其实并不容易。许晓波介绍,白玉兰每年早春开花,但花期短,往往只有10天左右,观赏期更加容易“一晃而过”。其次,目前部分白玉兰长势还不够好,白玉兰喜欢排水良好的微酸性土壤,而上海属盐碱地,地下水位高,不利于白玉兰的生长,“因此,未来推广白玉兰种植,不能简单追求树木大小和数量,要因地制宜、适地适



可以种在花盆中的玉兰植物

树,选择地形高的区域及靠近路口的位置栽植白玉兰,并做好土壤改良。”

## 将开发白玉兰文创、衍生品

通常来说,市民看到的白玉兰是高大乔木,但技术人员通过科技手段,让白玉兰及玉兰属植物“变矮”,在花盆里就能种。市园林科学规划研究院联合相关方面在河南南召建立了玉兰繁育基地,培育出了多个矮生玉兰品种,预计明年上市。届时,市民在家里就可以看到玉兰花开。

在延长玉兰花期方面,专家也进行了研究。市园林科学规划研究院已经引进的玉兰属品种及选育出的优良品系目前共计300余个,打造了华东地区最大的玉兰属植物种质资源圃,还能让白玉兰在指定的时间绽放。比如,在2021年于崇明举行的第十届中国花博会上,正常花期在3月的白玉兰就在6、7月间再度绽放。

白玉兰也有深厚的文化底蕴,历代文人墨客都有为白玉兰留下笔墨。许晓波介绍,未来还将结合市民绿化节,开展白玉兰导赏科普宣传,每年举办白玉兰文化节,结合2026年市花命名40周年,通过线上线下多种形式开展白玉兰文化的宣传,新品种白玉兰命名,弘扬白玉兰代表的城市精神与文化内涵。此外,还将开发白玉兰文创、衍生品等。

文/晨报记者 郁文艳  
图/市绿化市容局

温情与便利并存

## 静安街头推出“屋里厢”共享小屋



近日,静安区芷江西路街道推出三处“屋里厢”共享小屋,成为城市中一道温暖的风景区。这些小屋不仅提供消防设备、饮用水、医疗急救包、清洁用品和雨伞,还配备了街面视频监控和手机充电功能,全方位升级便民服务。

前段时间,在一场暴雨中,两位静安市政工作人员在西藏北路虬江路主干道上紧急抢修雨污排放设施,因此汗流浃背。附近商铺店主饶伊靓看到后,立即邀请他们到新投入使用的“屋里厢”共享小屋休息,补充水分。这一温暖举动背后,共享小屋的实用性和便民性得到了充分展现。

近日,芷江西路街道成立了“交通街区微网格”治理联盟,首批成果即是这三处“屋里厢”共享小屋。这些小屋由联盟中的六家沿街商铺共同管理和维护,确保设施和物资的及时补充。上海铁路监督管理局在设计和物资提供方面给予了大力支持。

共享小屋的选址经过精心考量,位于主要交通要道附近,提供避雨场所和非机动车短暂停留空间,不影响他人通行。管理员不仅负责物资管理,还具备热情的志愿服务精神。

共享小屋不仅面向户外工作者,还为居民提供便利,例如供居民借用的雨伞。管理员登记信息后,居民即可借走雨伞,并在方便时归还。

此外,共享小屋还承担着政策宣传功能,放置有《上海市非机动车安全管理条例》《上海市未成年人特别保护操作规程》等资料,方便市民取阅。

据了解,“交通街区微网格”治理联盟的成立仪式上,30余家单位正式签约加入,旨在整合商铺资源、提升服务质量、增强社区凝聚力,促进街区和谐繁荣与健康发展。

芷江西路街道表示,将继续深入挖掘商铺党员及“三新”党建资源,推动社区微网格治理基础建设,提升市容市貌,优化营商环境,改善居民生活环境;将通过不断深化“街区微网格治理”,让“民有所呼,我有所应”真正落到实处,进一步加强与人民群众之间的联系,提升日常服务的便捷性。

文/见习记者 丁梦婕  
静安区融媒体中心记者 郁婷芳  
图/静安区融媒体中心记者 郁婷芳

巨峰和阳光玫瑰马上到

## 这个夏天,有一种甜叫马陆葡萄

又见葡萄耀眼眸,珍珠玛瑙挂枝头。在嘉定的夏天,有一种甜叫马陆葡萄。最近,继喜乐、早茉莉、绍星一号等超早熟品种,马陆葡萄主题公园的葡萄又上新啦!

7月2日上午,记者在马陆葡萄主题公园内的大棚看到,京蜜、春光、马葡一号、早霞玫瑰、黄玫瑰等各色葡萄缀满枝头,饱满的果实搭配清新的配色,散发着诱人的香气。

摘下一颗马葡一号,品尝一口,满嘴的夏日清香。经检测,该品种的葡萄甜度达到17.3度。“一般早熟品种的上市标准是甜度大于16度。接下来黄梅天一过,光照充足以后,甜度还会上升。”马陆葡萄主题公园销售主管汤燕介绍。

马葡一号外表呈紫黑色,口感好、颜值佳,还具有不易落果、易储运的特点,是马陆葡萄研究所自有品种,已获得农业农村部新品种权证书。因经济效益较高,马陆葡萄研究所今年将马葡一号扩种至20余亩,预计产量1万公斤,是今年线上销售的主推产品。

除了好味道,葡萄也讲究高颜值,如果说紫黑色的马葡一号是葡萄界的黑玛瑙,那么黄绿色的京蜜就像是一颗晶莹剔透的绿宝石。咬上一口,紧致的果肉和清甜的果汁充斥口腔,给你带来不一样的夏日好心情。这么多的葡萄品种带来“甜蜜暴击”,那最经典的巨峰和美味的阳光玫瑰啥时候能吃?别急,帮你



打听过了,马上就到!

作为马陆葡萄的两大当家花旦,巨峰和阳光玫瑰今年各种植100亩,总产量预计为10万公斤。汤燕介绍:“巨峰预计在7月上中旬上市,阳光玫瑰则在7月中下旬也会与大家见面。为了延长葡萄的供应期,我们主要采用太阳温室、促早熟栽培和避雨栽培这三类种植模式,让葡萄分批成熟,部分品种能够持续供应至今年10月。”

上海嘉定